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1. Περίληψη. 

Η ραγδαία τεχνολογική εξέλιξη έχει εισβάλει σχεδόν σε όλους τους τοµείς του 

ανθρώπου. Φυσικό ακόλουθο είναι η µάθηση και η εκπαίδευση να µην έχουν µείνει 

ανεπηρέαστες. Η επιστήµη της πληροφορικής αποτελεί πλέον υποχρεωτικό µάθηµα στη 

δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Ένα κοµµάτι της πληροφορικής είναι οι πολυµεσικές 

εφαρµογές οι οποίες χρησιµοποιούνται αρκετά στην εκπαίδευση µε στόχο την παροχή 

καλύτερης ποιότητας. Τα πλεονεκτήµατα από τη χρήση της είναι ουκ ολίγα, γι αυτό και 

υπάρχει µία αυξητική τάση στη ζήτηση τέτοιων εφαρµογών. Ωστόσο, προσοχή θα 

πρέπει να δοθεί στην εµβέλεια χρήσης, γιατί ως γνωστό ‘παν µέτρο άριστον’. Ίσως, στο 

απώτερο µέλλον η κατάχρηση εκπαιδευτικών εφαρµογών, να οδηγήσει σε απρόβλεπτες 

και αρνητικές συνέπειες (τεχνοφοβία).   

2. Εισαγωγή. 

Όπως το έδαφος, όσο κι αν είναι γόνιµο, αδυνατεί να παράγει κάτι δίχως καλλιέργεια, 
έτσι και ο νους του ανθρώπου: δίχως την εκπαίδευση αδυνατεί να δώσει τους 
αναµενόµενους καρπούς.  Η εκπαίδευση είναι το µόνο από τα εσωτερικά µας  πράγµατα 
παντοτινό και θεϊκό (Πλούταρχος). Η µάθηση συνεπάγεται µια προοπτική και µια 
µεθοδολογία απόκτησης νέων γνώσεων. Η γνώση είναι η εξίσωση/αντιστοιχία του 
πράγµατος µε το πνεύµα (Adequatio rei ac intellectu). Η ηλεκτρονική µάθηση συνδυάζει 
την επικοινωνία, την πληροφόρηση, την ακαδηµαϊκή και εταιρική εκπαίδευση 
αποτελώντας µία επιτυχηµένη στρατηγική για το ηλεκτρονικό επιχειρείν (Cisco). Ψηφιακά 
πολυµέσα είναι ο τοµέας που ασχολείται µε την ελεγχόµενη από υπολογιστή ολοκλήρωση 
κειµένου, γραφικών, ακίνητης και κινούµενης εικόνας, animation, ήχου, και 
οποιουδήποτε άλλου µέσου ψηφιακής αναπαράστασης, αποθήκευσης, µετάδοσης και 
επεξεργασίας της πληροφορίας (http://www.it.uom.gr/project/ntua_java/chap1.htm). 
Όλοι αυτοί οι ορισµοί είναι έννοιες οι οποίες αρχικά δείχνουν ασύνδετες µεταξύ τους, 
στη συνέχεια όµως θα φανεί η σχέση που έχουν και πώς τα πολυµέσα µπορούν να 
ενισχύσουν την εκπαίδευση και τη µάθηση.    

 3. Πολυµέσα και Εκπαίδευση. 

Η αυξανόµενη χρήση του Ηλεκτρονικού Υπολογιστή έχει αλλάξει ριζικά τη ζωή του 

ανθρώπου και έχει γίνει πλέον αναπόσπαστο κοµµάτι της εκπαίδευσης. Με τη χρήση 

των Πολυµέσων µέσω του Η/Υ η εκπαίδευση έχει αποκτήσει πλέον τρεις καινούριες 

διαστάσεις. Υπάρχει ποικιλία δυνατών δροµολογίων, δηλαδή ο µαθητής έχει τη 

δυνατότητα να εµβαθύνει σε σηµεία που επιθυµεί, να προχωρήσει γρηγορότερα στα 

επόµενα και να αποκτήσει πληροφορίες απαραίτητες για τη συνέχιση της πλοήγησης. 
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Ακόµη παρέχεται ελευθερία στη διαδροµή. Αναλυτικότερα, ο µαθητής δεν 

υποχρεώνεται από το σύστηµα να εξερευνήσει όλες τις διαδροµές αλλά µόνο αυτές που 

ο ίδιος κρίνει απαραίτητες και τέλος υπάρχει έλεγχος από το χρήστη. Με λίγα λόγια η 

διαδροµή ελέγχεται απόλυτα από το χρήστη του συστήµατος, αποφασίζει ο ίδιος να 

προχωρήσει ή να γυρίσει πίσω ώστε να εξερευνήσει και άλλες διαδροµές που 

προηγουµένως είχε προσπεράσει µπορεί να κατασκευάσει το δικό του παιδαγωγικό 

σενάριο και να εξατοµικεύσει τις µαθησιακές του διαδροµές. 

Όσο αφορά τη γνώση που παρέχεται µέσω των πολυµέσων υπάρχουν κάποιες διαφορές 

σε σύγκριση µε τις παραδοσιακές µεθόδους . Η γνώση συνεχίζει να µεταδίδεται από τον 

εκπαιδευτικό τα πολυµέσα όµως υποστηρίζουν αποτελεσµατικά αυτή τη διαδικασία. Η 

επίλυση προβληµάτων και η συνεργατική µάθηση µέσω υπολογιστών γίνεται πιο 

εφικτή από τις πολυµεσικές εφαρµογές, αφού η γνώση είναι προϊόν «εσωτερίκευσης» 

κοινωνικών διαδικασιών όπου µεγάλο ρόλο παίζει η επικοινωνία και η συνεργασία. 

Ακόµη, είναι γνωστό ότι η γνώση δεν µεταδίδεται αυτούσια, αλλά οικοδοµείται από τα 

υποκείµενα που µαθαίνουν.  Με τα πολυµέσα επιτρέπεται ο χειρισµός και ο 

µετασχηµατισµός της πληροφορίας, η προσαρµογή του συγκεκριµένου έργου στις 

ικανότητες του παιδιού, καθώς και η δόµηση, ανασυγκρότηση των σκέψεων και των 

εµπειριών του παιδιού µέσα από µεθόδους ανακάλυψης (discovery approach).  

4. Λογισµικό και Πολυµεσικές εφαρµογές. 

Το λογισµικό που χρησιµοποιείται σε µια εκπαιδευτική εφαρµογή διαφοροποιείται 

ανάλογα µε τη µορφή πλοήγησης που παρέχει και ανάλογα µε το αντικείµενο το 

οποίο πραγµατεύεται. Όσο αφορά τις µορφές πλοήγησης µπορεί να είναι ελεύθερη 

πλοήγηση σε µια βάση δεδοµένων, που ισοδυναµεί µε το ξεφύλλισµα µιας 

εγκυκλοπαίδειας ή των αρχείων µιας βιβλιοθήκης. Οι δυνατότητες εµβάθυνσης οι 

οποίες εξαρτώνται από τον τρόπο δηµιουργίας της βάσης δεδοµένων (διαφορετικά 

επίπεδα πρόσβασης στις πληροφορίες ξεκινώντας από το ίδιο σηµείο) επιτρέπουν να 

προστεθεί µια ακόµη παιδαγωγική διάσταση στο σύστηµα. Άλλη µία µορφή είναι η 

προσθήκη ελέγχου των γνώσεων µέσω ενός συστήµατος “τεστ” που επιτρέπει στο 

µαθητευόµενο να ελέγχει τις δυνατότητές του και να καθορίζει ανάλογα µε τις 

επιδόσεις του τη διαδροµή που θα ακολουθήσει. Επίσης, υπάρχει βοήθεια στην 

πλοήγηση µέσω υποδείξεων τις οποίες ο χρήστης µπορεί να λάβει αν θέλει υπόψη του. 
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Τελευταία είναι η πλοήγηση µε προσοµοίωση η οποία παρέχει ενσωµατωµένα στο 

σύστηµα παιδαγωγικά σενάρια ανάλογα µε την ακολουθούµενη διαδροµή. 

Όταν µία πολυµεσική εφαρµογή αποτελείται από ένα σύνολο δοκιµασιών για εξάσκηση 

και αξιολόγηση του µαθητή, τότε είναι λογισµικό εκγύµνασης, ενώ όταν 

χρησιµοποιείται για την παρουσίαση της διδακτέας ύλης, ονοµάζεται λογισµικό 

παρουσίασης. Στην περίπτωση όπου υπάρχει δηµιουργία της αναπαράστασης ή 

µοντέλου ενός πραγµατικού φαινοµένου στην οθόνη, τότε είναι λογισµικό 

προσοµοίωσης. Αν η πολυµεσική εφαρµογή αφορά την επίλυση ενός προβλήµατος µε 

δυνατότητα παραµετροποίησής του και αναπαράστασης της λύσης, τότε πρόκειται για 

λογισµικό επίλυσης προβλήµατος. Ακόµη, χρησιµοποιούνται αρκετά εφαρµογές 

εικονικής πραγµατικότητας και εκπαιδευτικά παιχνίδια. 

Οι πιο γνωστές πολυµεσικές εφαρµογές που χρησιµοποιούνται στην εκπαίδευση είναι 

οι ακόλουθες: 

Σ.Ε.Π. (Σύνθετο Εργαστηριακό Περιβάλλον) όπου γίνεται ανάπτυξη εφαρµογών 

πειραµατικής διδασκαλίας µε τη βοήθεια υπολογιστή (εικόνα 1). Η εφαρµογή 

εµπεριέχει παρουσίαση βίντεο διεξαγωγής πειράµατος και µετρήσεις κατά τη διάρκεια 

των εικονικών πειραµάτων. 

  

Εικόνα 1 Σ.Ε.Π.  
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Ηρόδοτος (εικόνα 2) µία πολυµεσική εφαρµογή για το Μάθηµα των Αρχαίων 

Ελληνικών, της Ιστορίας της Αρχαίας Ελλάδας και των Νέων Ελληνικών. Στον 

Ηρόδοτο γίνεται παρουσίαση των µαθηµάτων µε χρήση υπερσυνδέσµων, έχει 

περιηγήσεις σε εικονικά µουσεία και ασκήσεις µε µορφή ακροστιχίδας. 

 

Εικόνα 2 ΗΡΟ∆ΟΤΟΣ. 

Γαία η οποία είναι ένα εκπαιδευτικό λογισµικό για τη διδασκαλία της  Γεωγραφίας, της 

Φυσικής και των Μαθηµατικών στο Γυµνάσιο (εικόνα 3). Γίνεται διαθεµατική 

διερεύνηση της γης και αποτελείται  από τέσσερις µικρόκοσµους. Έχει προσοµοίωση 

του µαγνητικού πεδίου της γης και ταξίδι στην επιφάνεια της γης µε τη βοήθεια 

εξερευνητή. 
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Εικόνα 3 ΓΑΙΑ 

Ξένιος το οποίο είναι ένα υπολογιστικό και δικτυακό περιβάλλον για τη διδασκαλία 

των ξένων γλωσσών (εικόνα 4). Αυτό περιλαµβάνει εκπαιδευτικές δραστηριότητες 

βασισµένες στο ταξίδι, µικρόκοσµους και ασκήσεις. 

 

Εικόνα 4 ΞΕΝΙΟΣ 

Ανεξάρτητα από το είδος που διαπραγµατεύεται µία εκπαιδευτική πολυµεσική 

εφαρµογή οι στόχοι παραµένουν κοινοί. Οι βασικοί από αυτούς είναι να µηδενίσει το 

κενό ανάµεσα στη µάθηση και την εργασία, να ενισχύσει τις γνώσεις του ατόµου και να 

προσφέρει επιπλέον δεξιότητες. Επιπλέον, θέλει να συµβάλει στην προσωπική 

ανάπτυξη και την κοινωνική βελτίωση των ατόµων, να βοηθήσει τα άτοµα στην 
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ικανότητα εύρεσης εργασίας και να αξιολογήσει τη µάθηση παρέχοντας ένα επιπλέον 

κίνητρο για µάθηση. Τέλος, έχει ως στόχο να αυξήσει τις ευκαιρίες για την αγορά 

εργασίας, να ωφελήσει τα άτοµα και τις εταιρίες µε τη διαµόρφωση των ικανοτήτων 

του προσωπικού.  

5. Βασικοί λόγοι που κάνουν τα πολυµέσα απαραίτητα στην 

εκπαίδευση. 

Με την εισαγωγή των πολυµέσων στον τοµέα της εκπαίδευσης συµπληρώθηκε και 

ενισχύθηκε η εκπαίδευση γιατί πρόκειται για ελαστικά εργαλεία που βοηθούν τους 

αυτόνοµους µαθητές. Είναι ωφέλιµα για µαθητές που έχουν προβλήµατα στο να 

παρακολουθήσουν το παραδοσιακό διδακτικό πρόγραµµα. Ακόµη, είναι 

συµπληρωµατικά και εναλλακτικά των παραδοσιακών διδακτικών µέσων. Αφήνουν 

τους µαθητές να εξατοµικεύουν τους στόχους και τους ρυθµούς τους. Επίσης τα 

Πολυµέσα σε αντίθεση π.χ. µε τα τυπωµένα κείµενα είναι αλληλεπιδραστικά . 

Αναλυτικότερα υπάρχουν τα ακόλουθα πλεονεκτήµατα για τον µαθητή: 

1. Προάγει την εξατοµικευµένη και ανακαλυπτική µάθηση. 

2. Συµβάλλει στην αύξηση της ενεργητικής συµµετοχής των µαθητών στη 

µαθησιακή διαδικασία(διαφορές παθητικής και ενεργητικής µάθησης) . 

3. Προωθεί την οµαδική εργασία. 

4. Προσφέρει νέες δυνατότητες απεικόνισης δύσκολων εννοιών συµβάλλοντας 

στην καλύτερη κατανόησή τους. 

5. Παρέχει πρόσβαση σε πλούσια και πολύπλευρη πληροφορία σχετική µε κάθε 

γνωστικό αντικείµενο. 

6. Η πρόσβαση στην πληροφορία γίνεται πολύ εύκολα και µε ιδιαίτερα φιλικό 

τρόπο. 

7. Υπάρχει χρήση πολλαπλών τρόπων αναπαράστασης. 

8. Η µάθηση γίνεται πιο ενδιαφέρουσα και πιο διασκεδαστική. 

9. Εξατοµικεύει τη διδασκαλία και παρέχει την κατάλληλη επανατροφοδότηση σε 

σύντοµο χρονικό διάστηµα. 

10. Παρέχεται ο έλεγχος της διαδικασίας είτε στο δάσκαλο, είτε στο µαθητή. 

11. Τα πολυµέσα µπορούν να γίνουν αποτελεσµατικά εργαλεία για την ενίσχυση 

δραστηριοτήτων σύνθεσης και παραγωγής του µαθητευόµενου. 
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12. Η δηµιουργία υπερµέσων αποτελεί µια δραστηριότητα η οποία επιτρέπει στο 

µαθητευόµενο να αποκτήσει περισσότερο σύνθετες και περίπλοκες δεξιότητες. 

13. Επιτρέπει στο µαθητή να προχωρήσει στην εργασία του µε ρυθµό ανάλογο µε 

τις δικές του ικανότητες. 

14. Συνδέει τη µαθησιακή δραστηριότητα µε την καθηµερινή ζωή (αδρανής γνώση). 

Ο µαθητής:  

15. µπορεί να συνδέει και να συσχετίζει πληροφορίες, να δηµιουργεί τις δικές του 

διαδροµές για την ανακάλυψη πληροφοριών, να εξάγει συµπεράσµατα και να 

παράγει γνώση. 

16. Μπορεί να προχωρήσει σε αφαίρεση ή να γενικεύσει αποµονώνοντας έτσι µια 

υπονοούµενη έννοια. 

17. Επαληθεύει αν µια αφηρηµένη γνώση βρίσκει εφαρµογή µέσα σε αυτή ή σε 

αυτή την ειδική περίπτωση. 

18. Μπορεί να προσεγγίσει στοιχεία πληροφορίας για να τα συγκρίνει και να τα 

αναλύσει. 

Η µη γραµµική δοµή ενός συστήµατος υπερµέσων επιτρέπει να ευνοούνται τρόποι 

µάθησης λιγότερο παραδοσιακοί όπως η µάθηση µέσω ανακάλυψης (discovery 

learning) η οποία είναι αντίθετη µε της µάθηση µέσω µετάδοσης γνώσεων (σχολική 

µάθηση). Αυτή  έχει στόχο την ανακάλυψη του αντικειµένου προς µάθηση ως απόρροια 

της γνώσης της καθηµερινής ζωής (εµπειρίες). Μία ακόµη είναι η διερευνητική 

µάθηση η οποία ενθαρρύνει την εξερεύνηση και τον πειραµατισµό µε στόχο την 

ανακάλυψη σχέσεων ανάµεσα σε έννοιες και γεγονότα. Χρησιµοποιείται στην επίλυση 

προβληµάτων, τη λήψη αποφάσεων και στη συσχέτιση εννοιών. Τέλος, η συλλογική 

ανάπτυξη εφαρµογών και εργασιών (co-operative learning) όπου στα πλαίσια 

αλληλεπίδρασης µεταξύ συνοµηλίκων έχει αποδειχτεί ότι η συνεργατική µάθηση 

πλεονεκτεί έναντι της ατοµικής. 

Με τη χρήση των πολυµέσων στην εκπαίδευση αναπτύσσονται δεξιότητες που 

αφορούν την ικανότητα επίλυσης προβληµάτων και την ανάπτυξη της κριτικής σκέψης. 

Επίσης, αναπτύσσεται η ικανότητα διερεύνησης και αναζήτησης πληροφοριών σε ένα 

ευρύ φάσµα δεδοµένων καθώς και οι δεξιότητες λήψης απόφασης. Συµπληρωµατικά, 

παρέχεται η δυνατότητα µοντελοποίησης φαινοµένων και καταστάσεων του 

πραγµατικού κόσµου όπως και η διεπιστηµονική προσέγγιση της γνώσης. Ακόµη, 
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επεκτείνεται η ικανότητα συνεργασίας και από κοινού προσέγγισης και επίλυσης 

προβληµάτων όπως και οι δεξιότητες µεταφοράς γνώσεων από ένα πλαίσιο σε ένα 

άλλο. 

Όσο αφορά τον εκπαιδευτικό, ο ρόλος του ενισχύεται αφού δρα λιγότερο ως οµιλητής 

και παρουσιαστής και περισσότερο ως σύµβουλος και καθοδηγητής. Ο ρόλος του 

δασκάλου γίνεται πιο σύνθετος και πιο απαιτητικός καθώς θέτει ερωτήµατα και δεν 

προσφέρει έτοιµες απαντήσεις και δίνει ένα αρχικό σχέδιο εργασίας στους µαθητές 

ενθαρρύνοντας την πρωτοβουλία τους και την αυτοδιαχείριση της µαθησιακής πορείας. 

Ακόµη µία εφαρµογή πολυµέσων: 

1. Συµβάλει στη µείωση ιεράρχησης της σχέσης δασκάλου – µαθητή. 

2. Ο δάσκαλος είναι κι αυτός ένας µαθητευόµενος. 

3. Ο εκπαιδευτικός είναι πλέον διευκολυντής (facilitator) συντονιστής και 

καθοδηγητής στη µαθησιακή διαδικασία . 

4. Η ασχολία των µαθητών µε τους Η/Υ επιτρέπει στο δάσκαλο να επιτηρεί όλη 

την τάξη και επί πλέον να καταγράφει τις αδυναµίες των µαθητών και να τα 

βοηθάει ατοµικά. Ευνοείται έτσι η εξατοµικευµένη και προγραµµατισµένη 

διδασκαλία. Εξαιτίας αυτής της βαθµιαίας πορείας ο µαθητής ελέγχει την 

πρόοδό του και φθάνει σε σηµείο να απαντά σχεδόν πάντα σωστά. 

5. Ο εκπαιδευτικός γίνεται συνεργάτης στην προσπάθειά του µαθητή να 

οικοδοµήσει τη γνώση. 

Οι πολυµεσικές εφαρµογές µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως εποπτικό µέσο 

διδασκαλίας σε όλα τα µαθήµατα από τη γλώσσα, τα µαθηµατικά µέχρι και τις τέχνες. 

Έτσι : 

• Τα εκπαιδευτικά προγράµµατα έχουν τη δυνατότητα να διαδίδονται πιο εύκολα ακόµα 

και στα πιο αποµακρυσµένα χωριά. Έτσι η διάδοση της γνώσης γίνεται ευκολότερη και 

δηµιουργούνται ίσες ευκαιρίες για κάθε παιδί του χωριού και της πόλης. 

• Ο Η/Υ ως διδακτικό µέσο έχει αποδειχθεί εξαιρετικά κατάλληλο µε εκπληκτικά 

αποτελέσµατα – ιδιαίτερα σε ορισµένες τάξεις του δηµοτικού – για την πρόοδο 
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µαθητών µε µαθησιακές δυσκολίες ποικίλης αιτιολογίας (νοητική ή αισθητηριακή 

υστέρηση, συµπεριφορικές ιδιαιτερότητες, υπερκινητικότητα, απέχθεια προς το βιβλίο 

και τα µαθήµατα κ.α.). 

• Οι πολυµεσικές εφαρµογές ανταποκρίνονται στις ανάγκες ατόµων διαφορετικής 

ιδιοσυγκρασίας. Επιτρέπει, δηλαδή, σε µαθητές διαφορετικής προσωπικότητας να 

αξιοποιούν στο µέγιστο δυνατό βαθµό τις ικανότητές τους. Ακόµη και για τα παιδιά 

που δεν τα πάνε καλά µε τις µηχανές γενικά και έχουν π.χ. περισσότερο θεωρητικά 

ενδιαφέροντα υπάρχουν απεριόριστες δυνατότητες, ώστε µέσω του υπολογιστή να 

µπορούν να συνδέονται στο µέλλον µε βιβλιοθήκες και να έχουν πρόσβαση σε 

οποιοδήποτε κείµενο του ενδιαφέροντός τους. 

6. Αξιολόγηση µε τη βοήθεια πολυµεσικων εφαρµογών. 

Η αξιολόγηση στην εκπαίδευση είναι απαραίτητη για τέσσερις κυρίως λόγους: 

• Έλεγχο γνώσεων των εξεταζοµένων - κυρίως στο τέλος µιας σειράς µαθηµάτων 

(Αθροιστική Αξιολόγηση). 

• Ανατροφοδότηση γνώσεων καθ’ όλη τη διαδικασία µάθησης και διδασκαλίας 

(Επιµορφωτική Αξιολόγηση). 

• Προσδιορισµό του επιπέδου γνώσεων του ακροατηρίου κατά την έναρξη ενός 

µαθήµατος για αρτιότερο σχεδιασµό της διδασκαλίας (∆ιαγνωστική 

Αξιολόγηση). 

• Παρακίνηση των µαθητών/τριών για την ενεργή συµµετοχή στη µάθηση 

(Αυτοαξιολόγηση). 

Με τη χρήση πολυµεσικών εφαρµογών στο στάδιο της αξιολόγησης µπορεί να γίνει 

ταυτόχρονη αξιολόγηση ενός µεγάλου αριθµού ατόµων σε ευρύ φάσµα θεµάτων. Οι 

ερωτήσεις έχουν την δυνατότητα να περιλαµβάνουν γραφικά, ήχο, video. Ακόµη, 

ελαχιστοποιείται ο χρόνος αξιολόγησης, διόρθωσης και ανακοίνωσης αποτελεσµάτων. 

Επίσης, παρέχεται αυτόµατη ανατροφοδότηση των εξεταζοµένων κατά/ή µετά τη 

διαδικασία εξέτασης. Τέλος, υπάρχει καταγραφή προόδου κάθε εξεταζοµένου που τον 

βοηθά και οδηγεί σε: 
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• Παρατήρηση γνωστικής εξέλιξης του 

• Ανάπτυξη µεταγνωστικών ικανοτήτων 

• ∆ιευκόλυνση στη διαχείριση της µαθησιακής του πορείας 

• Αυτοµατοποίηση στη διαχείριση των εξετάσεων (στατιστική ανάλυση 

αποτελεσµάτων κ.τ.λ.) που διευκολύνει τον εξεταστή. 

4 Επίλογος. 

Οι εκπαιδευτικές εφαρµογές πολυµέσων συναντώνται κυρίως σε περιβάλλοντα 

οµαδικής επιµόρφωσης (corporate training), εκµάθησης από απόσταση (distance 

learning) και σε διαδικασίες διδασκαλίας µε τη βοήθεια του υπολογιστή (computer 

aided training).  

Βοηθούν τόσο τον εκπαιδευόµενο στην διαδικασία κατανόησης του περιεχοµένου των 

διδακτικών ενοτήτων και εµπέδωση των εννοιών, όσο και τον εκπαιδευτή στην 

προσπάθειά του να καταστήσει περισσότερο σαφές, αναλυτικό και πλήρες το διδακτικό 

αντικείµενο.  

Η συνδυασµένη οπτική και ακουστική παρουσίαση κάποιου θέµατος, παραµένει 

κατά ποσοστό 50% στην ανθρώπινη µνήµη σε αντίθεση µε τα ακούσµατα που 

κατακρατούνται σε ποσοστό 20% και τα αναγνώσµατα σε ποσοστό 10% περίπου 

[Πολίτης, 1994]. Με τη χρήση των πολυµέσων η διαδικασία της µάθησης 

µεταµορφώνεται από αντικείµενο πειθαρχίας και ταλαιπωρίας σε αντικείµενο 

ανακάλυψης και ενθουσιασµού. 

Ωστόσο παραµένει αµφιλεγόµενη η χρήση τους όσον αφορά τα άτοµα προσχολικής 

ηλικίας άλλα και λόγω µίας πάθησης – απόρροια της ραγδαίας τεχνολογικής εξέλιξης 

την τεχνοφοβία (Technophobia).   
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6. Πηγές Internet. 

1. www.ecedu.upatras.gr, Βασίλης Κόµης Παιδαγωγικές δραστηριότητες µε τη 

χρήση των Νέων Τεχνολογιών στην προσχολική ηλικία: προβλήµατα και 

προοπτικές, Early ChildHoold Department, University of Patras. 

2. www.csd.uoc.gr/~hy402/lectures_transp/Hypermedia.ppt, Βασίλης Κόµης, 

υπερκείµενα (hypertext), Πανεπιστήµιο Κρήτης. 

3. Σταύρος Καµµάς, Εισαγωγή στην  Εκπαιδευτική Τεχνολογία - Οι ΤΠΕ στη 

∆ιδασκαλία και τη Μάθηση. 

4. www.edc.uoc.gr/~panas/UoCrete/LLL/Projects/2003/Final%20Ergasies/L18.ppt 

, Εισαγωγή στη δια βίου εκπαίδευση, Πανεπιστήµιο Κρήτης 

5. http://leandros.physics.uoi.gr/theses/giatr/, Γεωργία Ιατράκη, Νέες Τεχνολογίες 

και Έρευνα στη ∆ιδακτική της Φυσικής Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων, 

6. http://electra.physics.uoi.gr/nte/, Ι. Ρίζος Νέες Τεχνολογίες στην Υπηρεσία της 

Παιδείας, Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων  

7. www.inarcadia.gr/news/arthra/ekpaid/neestexnol.pdf, Μπαβελή Ανδρέα, Οι νέες 

τεχνολογίες στην εκπαίδευση προβλήµατα και προοπτικές 

8. Είδη Εκπαιδευτικού Λογισµικού 

users.sch.gr/gepant/epimo/LinkedDocuments/educ_softare.pdf ,  

9. www.itrainonline.org/itrainonline/mmtk/mmtk_media_archiving.ppt   

Multimedia Training Kit,  
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